

# 从共学到共行

—2025年琼结县民族团结进步宣传月活动扫描

本报记者 丹增平措



2025年民族团结进步宣传月期间,琼结县通过悬挂横幅、发放资料、现场讲解等形式,向过往群众展示民族团结工作成果。

本报记者 丹增平措 摄

**走进雅砻**  
过接地气的宣讲传递到群众心中。琼结县坚持线上线下同步推进,构建起全方位的民族团结宣传教育网络。

线上,“网信琼结”微信公众号开设专题栏目,开展主题知识竞赛和传统文化趣味小游戏,参与人次突破2

万,累计发放奖品4800余份。精心制作的AI短视频《你是我的眼》,通过真事生动的故事,展现民族团结的感人画面;线下,各种活动精彩纷呈。9月16日集中宣传日当天,全县组织开展85场宣传活动,通过悬挂横幅、发放资料、现场讲解等形式,全面展示民族团结工作成果。

此外,面向青少年群体实施的“石榴籽播种”工程,通过主题班会、知识竞赛、“小手拉大手”等系列活动,构建起“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的良性互动机制。

## “共赏+共庆”促进情感交融

以传统节庆活动共享文化盛宴,琼结县“你中有我、我中有你”的情感联结愈发浓厚。依托琼结文旅推介会这一平台,琼结县举办丰收节、“中秋佳节话团结”、特色农畜产品展销等系列活动,将非遗展演、民族美食、书法艺术等元素与中华优秀传统文化有机融合。一系列活动吸引上万名当地群众和游客参与,大家共享丰收喜悦、共品特色美食、共赏精彩演出,在欢乐祥和的氛围中增进了文化认同和情感联系。

丰富多彩的活动是文化交融的

过程,不仅成为农牧民的欢乐盛会,也搭建起各民族交往交流交融的实践平台。从时代新风到日常习俗,琼结县让各族群众在精神层面实现心灵契合,让铸牢中华民族共同体意识如参天大树,根深叶茂。

## “共颂+共行”展现创建成效

民族团结进步宣传月期间,琼结县举办民族团结进步模范创建成果汇报演出活动,由全县各族干部群众自编自演的文艺节目精彩上演,生动展现了琼结县五年来的创建工作成效。其中,由琼结县委统战部创作的小品《光影同心》,以“寺庙影院”为背景,生动演绎民族团结、宗教和睦的温暖故事,赢得了现场观众的热烈掌声。

琼结县组织统战人士赴兄弟省市开展国情教育活动,让大家亲身感受祖国发展成就,激发了各族群众维护民族团结、共建美好家园的热情和动力。

今日的琼结,从校园到社区,从机关到乡村,从寺庙到市场,“民族团结一家亲”的理念早已深入人心。各族群众如石榴籽般紧紧相拥,共同谱写民族团结进步的崭新篇章,为新时代西藏民族工作高质量发展持续贡献着琼结智慧。



琼结县拉玉乡、加麻乡的25名乡村干部在湖北省宜昌市参加为期七天的“一抓两促”示范培训班,进一步激发维护民族团结、共建美好家园的热情和动力。

图为参训学员在宜昌博物馆参观学习。

本报记者 丹增平措 摄

# 高原温室结出“蓝色瑰宝”

—西藏戈壁田园农业科技股份有限公司书写设施农业新篇

本报记者 巴桑旺姆

西藏戈壁田园农业科技股份有限公司的蓝莓种植基地。

走进温室,湿润的空气扑面而来,一排排蓝莓整齐排列着,枝叶翠绿,长势喜人,工人正娴熟地修剪着蓝莓的枝叶。

“您看这棵已开花,说明需要调低温度,温度高了蓝莓容易开花,开花过快会影响果实收成。”基地技术员措姆向记者介绍,“我毕业于华中农业大学农业资源与环境专业,蓝莓种植基地建成后,就来到这里。专业对口,工作稳定,我很喜欢现在的工作。”

该公司总经理杨阳说:“2024年7月,政府和我们企业各投了1000余万元改造设施,现在一期、二期的温室都用上智能控制系统,温度、湿度、光照全靠电脑精准调控。目前已实现蓝莓种植7万余株,预计2025—2026年蓝莓销售收入将突破800万元。”

记者看到温室顶部的遮阳网正根据光照强度自动调节开合度,侧壁的通

风口有序运转。“有了先进技术设备,遇到恶劣的高原气候也不用慌。”一旁的措姆接过话茬,她指着控制柜上的显示屏说,“现在,传感器实时监测土壤墒情和空气指标,雪山融水通过滴灌系统精准输送到每株蓝莓根部,水中的矿物质给蓝莓补充养分。看这个数据,目前土壤湿度保持在60%,完全符合蓝莓生长的最佳条件。”

在育苗区,一排排嫩绿的幼苗长势喜人。杨阳蹲下身,轻轻拨开幼苗周围的基质:“这些都是我们自主培育的辣椒种苗。我们现在还负责各种蔬菜的育苗,今年试种了辣椒幼苗,准备供乃东区的蔬菜大棚使用。这样不仅能满足自家基地需求,还能带动周边县的蔬菜大棚种植。”他透露,基地的“雪域圣果”品牌去年已获批绿色农产品,目前正在申请国家绿色食品认证,“在蓝莓种植基地,我们坚持不用化肥、农药和生长激素,连授粉都靠高原特有的昆虫,就是要让消费者吃到最纯净的高原味道。”

正在修剪枝叶的工人中,42岁的阿扎乡章达村村民拉姆脸上洋溢着笑容。“我家在附近,以前靠种青稞、油菜,一年收入也就几千元。如今在基地务工不但能顾上家里的农活,还能学到种植技术,一年下来能挣4万多元。”拉姆边整理着枝叶边说,“刚开始来的时候啥都不会,技术员手把手教我们怎么识别成熟果实、怎么修剪枝叶,现在我也是‘半个专家’。”

十月的雅鲁藏布江畔,秋风裹挟着一股清香掠过扎囊县阿扎乡的田野。与周边开阔的河谷地貌不同,一片蓝白相间的现代化温室集群格外醒目——这里是西藏戈壁田

图为工人在修剪蓝莓的枝叶。

本报记者 巴桑旺姆 摄

湖南省检察机关代表团

# 来桑日县考察交流

本报桑日电(记者 孙开远 通讯员 侯勇 嘉措)近日,湖南省检察机关代表团赴桑日县开展考察交流。双方围绕全面贯彻新时代党的治藏方略,深入落实全国检察机关对口援助工作座谈会精神,共叙湘藏情谊,共绘高原法治新篇章。

双方就进一步深化对口援助,推进精准协作展开深入交流,重点围绕数字检察、生态公益诉讼、人才培养等领域交换意见,明确对口检察援藏工作的着力方向,切实把援助成果转化服务桑日县高质量发展的实际效能。

湖南省人民检察院检委会专职委

员、一级高级检察官徐百坚表示,湖南检察机关将紧扣检察对口援藏目标任务,紧密结合桑日县实际需求,充分发掘政策与资源优势,持续完善“六位一体”援助工作格局,推动检察援藏工作从“输血”向“造血”深化,携手书写新时代湘藏检察协作崭新篇章。

据了解,在湖南省检察机关及岳阳援藏工作组的持续助力下,桑日县人民检察院依托“驻点帮扶”“跟班学习”等机制,干警独立办案能力显著增强,全院办理的各类案件质量与效率同步提升,为服务全县发展大局注入强劲检察动能。

安徽省企业家

# 赴浪卡子县开展帮扶活动

本报浪卡子电(记者 孙开远)近日,安徽省芜湖福建商会、台州商会部分企业家赴浪卡子县开展帮扶捐助活动,向多却乡多却村捐赠价值10万元的农机具2台,缓解当地农业生产压力;为浪卡子镇完小10名困难学生发放1万元助学金及书包等学习用品。

曲松县

# 累计组织286人实现区外就业

本报曲松电(记者 孙开远)近日,曲松县欢送13名高校毕业生赴湖北黄石就业。这是该县本年度第二批高校毕业生“组团式”市场化区外就业。

欢送会上,相关单位领导介绍了曲松县2025年区外就业黄石专场招聘会招录情况。高校毕业生代表顿珠次旦表示,感

谢两地政府搭建就业桥梁,他们将在城发集团、东贝集团等企业开启新征程。

近年来,曲松县与湖北省黄石市紧密携手,推进“组团式”区外就业工作。

截至目前,曲松县累计组织286名高校毕业生及农牧民实现区外就业,其中“组团式”市场化就业273名。

浪卡子县

# “文明新风 健康生活”主题月活动成效显著

本报浪卡子电(记者 孙开远)自10月启动“文明新风 健康生活”主题月活动以来,浪卡子县通过文明实践、健康促进、文化浸润三大行动,深化移风易俗,推动社会主义核心价值观落地生根。截至目前,活动覆盖10个乡镇,直接受益群众超3000人次,显著提升群众文明素养与健康意识,城乡环境焕然一新。

在文明实践领域,全县组织“党旗红·暖秋行”青稞助收行动,党员干部帮助70余户劳动力短缺家庭完成秋收,同步开展田间移风易俗宣讲,受众1000余人次。“志愿红·新风行”志愿服务周清

理垃圾10余吨、规范停车百余处,并通过邻里互助关爱空巢老人。

在健康促进方面,“健康大讲堂”巡回讲座由医疗专家讲解高原疾病防治知识,惠及3000余人。“活力健康行”全民运动会吸引200余人参与广场舞,“科学饮食进家庭”宣传入戶普及健康膳食理念。

在文化浸润行动中,文艺巡演覆盖3500余人次,“文明健康随手拍”短视频大赛生动展现城乡新貌。针对农闲陋习,新时代文明中心开展290余场“茶馆小课堂”等宣讲活动,引导群众摒弃赌博等行为,寺庙专项宣讲活动达38场次。

措美县

# 完成秋季牲畜强制免疫接种工作

本报措美电(记者 孙开远)目前,措美县秋季牲畜强制免疫接种工作已全部完成,覆盖4个乡(镇)15个村(社区),共为52864头牛、142790只羊、405羽禽完成免疫接种。

按照“乡不漏村、村不漏组、组不漏户、户不漏畜、畜不漏针、畜不漏登”的“六不漏”原则,措美县技术人员全程监督指导接种工作,确保“应免尽免、不留空档”。防疫人员在接种现场

同步开展饲养管理指导、畜禽健康检查,并通过案例讲解疫病危害与防疫知识,推动养殖户从被动防疫转向主动参与。

措美县农业农村和科技水利局负

责人介绍,此次免疫与春季防疫工作形

成闭环防控体系,通过精准免疫与知识

普及双措并举,不仅提升了牲畜群体免

疫力,而且夯实了基层防疫基础,为畜

牧业平稳发展提供保障。



图为防疫人员正在为羊接种疫苗。

本报通讯员 格桑南木加 摄

**走进雅砻**